

## 吴邦国同志遗体在京火化

### 习近平赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别。胡锦涛送花圈表示哀悼

#### 吴邦国同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对吴邦国同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问



10月14日,吴邦国同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等前往八宝山送别,胡锦涛送花圈表示哀悼。这是习近平与吴邦国亲属握手,表示深切慰问。

新华社北京10月14日电 中国共产党的卓越领导人,中国共产党第十四届中央政治局委员,中央书记处书记,第十五届中央政治局委员,第十六届、十七届中央政治局常委,国务

院原副总理,第十届、十一届全国人民代表大会常务委员委员长吴邦国同志的遗体,14日在北京八宝山革命公墓火化。

吴邦国同志因病于2024年10月8日4时36分在北京逝世,享年84岁。

吴邦国同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对吴邦国同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

14日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念吴邦国同志”,横幅下方是吴邦国同志的遗像。吴邦国同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许,习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等,在哀乐声中缓步来到吴邦国同志的遗体前肃立默哀,向吴邦国同志的遗体三鞠躬,并与吴邦国同志亲属一一握手,表示慰问。胡锦涛送花圈,对吴邦国同志逝世表示哀悼。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,吴邦国同志生前友好和家乡代表也前往送别。

## 使命 责任 担当

全国人大代表 买世蕊

自上世纪80年代当选区、市、省人大代表,特别是连任四届全国人大代表,至今已近四十年。在一个人有限的生命中,四十年意味着什么?是什么样的力量支撑着我在为人民履职的路上始终保持如火的热情、如磐的信仰?党和人民的信任、厚爱和期待,人大代表的使命、责任和担当,这种信念绝不是时髦的口号,而是时时伴随着我,成为我生命中无法剥离的一部分,就像一个孩子紧紧依偎在母亲的怀抱,分担着忧愁,分享着幸福,铭刻在我的生命中,融化在我的血液里。在诸多的荣誉中,曾经有人问我,最看重的是什么?我会毫不犹豫地回答:人大代表。我经常想,一个城市,600多万人,只有几个全国人大代表,你身后站着七八百万百姓,时刻在关注你,并对你寄予热切的期待和厚望。每当想到人大代表这沉甸甸的责任,在履行代表职责中我感到肩上的担子分外沉重。

一个从基层走出来的少数民族普通女性,至今已17次走进北京人民大会堂,聆听党和国家领导人治国理政的重要理念和实践要求,感受他们伟大的人格魅力。多少次令人激动的瞬间,神圣和庄严、自豪和荣耀,激励和鼓舞,都长久地镌刻在我的生命和记忆中,时刻提醒自己,决不能辜负党和国家的培养和期望。几十年来,我坚持每年不少于三分之一的时间投身于代表履职中,通过明察暗访、深入调研,先后提出900余条100多万字的议案和建议,受到各级领导和有关部门的高度重视。

感谢人大代表的光荣称谓,让我在代表履职的路上,不断地成长、成熟、提高、升华,被各级人大和多家媒

体称为代表建议、议案数量最多、质量最好、参政议政热情最高的代表。几十年来,我亲身感受了党和政府对各级人大工作的高度重视,对人大代表履职的关注和支持。党和政府通过各级人大和人大代表依法履职,加快了我国民主化进程,推动了物质文明、政治文明、精神文明、社会文明建设,为“全过程人民民主”奠定了深厚的基础。这一点,我感同身受,非常欣慰。现在各级人大开会,出现了几多几少:代表们争先恐后发言的多了,“哑巴”代表和“举手”代表少了;讨论期间,代表们讲的时间多了,领导们讲的时间少了;讲真话的多了,讲套话的少了;提建议改进工作的多了,讨好奉承的话少了;代表们为党和国家排忧解难的大胸怀、大格局的建议、议案多了,讲自己利益得失的建议、议案少了。代表们为什么有这么高的参政议政热情、积极性和自觉性呢?是坚持全心全意为人民、人民利益高于一切的理念,所以,他们才有这种高度自觉的意识和内生力,才能真心实意地依法履职。这些年来,各级代表所提的建议和议案,件件有回声,条条有答复,回复的形式也越来越多样化:文字回复、线上沟通、“零距离”答复,这些我全都经历过。全国人大代表有2000多人,每年大会期间所受理的建议和议案能够做到件件有回复,可以想象,那该有多大的工作量,但他们的每一条回复都是认真的,令人佩服。

我多次到黄河滩区调研,看到滩区农民的“五难”“三盼”(出行难,上学难,吃水难,看病难,就业难;盼迁建,盼改善,盼致富),我寝食难安,向全国人大

提出《关于加大黄河滩区居民迁建政策支持力度》的建议,受到全国人大和国领导人的高度重视。国家发展改革委、财政部等部门领导专程到新乡和我沟通,并征求意见。由此,黄河滩区迁建正式列入了国家项目,我的这一议案也被评为全国“优秀议案”。40多万滩区百姓陆续搬进新居,他们说,是党和政府改善了他们的生活环境。中央电视台、新华社等以《买世蕊的滩区情》为题进行了报道。我对媒体朋友说,党和政府采纳的不仅仅是一个普通代表的一条建议,更是解决了一件人民群众急难愁盼的大事!

我在调研中,接触到许多妇女姐妹,向我哭诉遭受家暴的伤害。我认为,家暴不仅严重侵害了妇女的生存权和生命权,并由此引发许多社会问题和刑事犯罪,这与一个走向伟大复兴的文明中国极不和谐。我以一个女性的视角和理解,提出让家暴入刑的立法建议,用法律来维护妇女的权益。我向全国人大提交了关于《反家庭暴力法》的议案,并被全国人大常委会邀请参与了对这部法律的修订和讨论。《反家庭暴力法》的出台,使妇女姐妹们的权益得到了法律层面的保障,也将挽救无数个濒临破碎的家庭。

(下转第三版)



## 太行老区走新路

□新乡日报全媒体记者 赵政荣 通讯员 郭冬青 王景斌

位于太行山深处的辉县市沙窑乡,是曾经的辉县抗日民主政府所在地,一个有着光荣革命历史和鲜明时代印记的山区乡镇。

如今踏上这块土地,我们惊喜地发现,通过发展民宿集群,沙窑乡正在实现华丽蝶变,换来群众幸福“满满”。

大山巍峨,连绵起伏。金秋十月,天高云阔,驾车畅行于蜿蜒的柏油路上,穿越被媒体称为“世界第九大奇迹”的郭亮洞,漫山青黄宛若油画,潭映绝壁诗画盎然。不多时,车入郭亮村,一处雅致的民宿院落“明苑楼”映入眼帘。干净整洁的小院里,炊烟袅袅,菜香入鼻,厨师正忙着为游客烹任美味的饭菜。民宿主人王春莲正忙着清理客房,更换布草,准备迎接新一批客人。

“真没想到,在家门口就能挣钱!起初我们开的是普通农家院,随着生意越来越红火,俺2021年又投资80万元升级成为精品民宿,现在一年纯收入差不多20万元。”王春莲兴奋地说。

太行革命老区深山中的郭亮村,位于海拔千米的绝壁之上,三面环山,一面临崖。几百年来,万仙山郭亮人过着娶妻难、运输难、看病难、上学难的“四难”生活。“找出路”成了郭亮村民祖祖辈辈的梦想。

1972年农历二月二龙抬头这天,太行深山中的郭亮人在村支书申明信的带领下,打响了开山劈岭的第一炮……当时“十三勇士”之一的村民王怀堂

不仅仅是郭亮洞的设计者,点炮、除险、系绳下绝壁,也都样样争着干。不承想,在修路的第三年,他不幸坠入悬崖。

当年打洞时牺牲的土专家王怀堂的女儿王春莲,1996年嫁给了申明信的三儿子申常青。在父辈们精神的感召下,夫妻二人打造了明苑楼民宿,对村里的旅游经济发展充满信心。

万仙山郭亮绝壁长廊的闻名遐迩,也为太行革命老区村民带来了生机,让更多游客发现并爱上这个民风淳朴、风景秀美、古色古香的郭亮村,更是吸引众多影视大腕到这里取景拍摄,郭亮村民吃上了“旅游饭”,走上了致富路。

民宿正成为村民打开致富大门的金钥匙。其实,何止沙窑乡。走访辉县市底蕴深厚的太行革命老区,我们发现,青山绿水间,一栋栋既古朴又兼具现代风格的民宿格外醒目,吸引游客们蜂拥而至。近年来,辉县市把发展民宿产业作为乡村振兴的有力抓手,积极推动特色化、精品化、集群化民宿开发建设,乡村民宿已逐步成为乡村经济发展的新引擎。

作为河南省典型的革命老区之一,辉县市是一方具有丰富红色文化资源和光荣革命传统的英雄土地,拥有19个老区乡镇、485个老区村;全市共收集、整理红色遗址遗迹68个,红色活动场所8个,红色展览馆18处,在不同时期均发挥了较大作用。

近年来,辉县市深耕这片红色沃土,充分挖掘红色资源,精心修缮革命遗址,加快建设红色村庄。同时,加大投入力度,加快推进交通基础设施项目建设,为市民和海内外游客提供更加便

捷、高效、安全的出行环境。

在“文旅”融合方面,新晋“鹤辉”沿太行三条高速于2022年12月26日全部建成通车,安新、郑辉高速建设工作正在有序推进,建成后,辉县市境内高速公路总里程将达到149公里,9个收费站出入口,形成全域覆盖、布局合理、设施完备、通达顺畅的高速公路网络,对带动经济发展、助推乡村振兴、促进“文旅”融合意义重大。

当前,辉县市一边全力服务安新、郑辉两条高速公路建设,启动实施S230旅游环线项目,织好“快进”网;一边以“行走河南·读懂中国”品牌塑造为主线,着力打造特色旅游精品路线,高标准规划建设“太行天路”一号旅游公路,织密“慢游”网。同时,高标准实施绿化提升、景观设计,加快完善沿线旅游服务配套设施,着力打造“快进慢游”的交通旅游综合体。

有了道路,让人奔赴“诗和远方”更轻松,但要把道路管理好,为游客服务好,让游客有“宾至如归”的感觉,才能来一次爱一次。

国庆前夕,随着一架波音客机进港航班在郑州新郑国际机场平稳落地,韩国真航空“清州—郑州”直飞航线正式开通,首批131名韩国游客踏上了探索新乡南太行绝美风光的旅程,在这里度过一个不一样的中秋佳节。这次包机直达新郑国际机场,乘坐旅游包车上高速公路就可以直达景区。景区也给游客提供“一站式”换乘服务,大大减少了游客的在途时间,减少了旅行成本。(下转第三版)

## 我市5所学校入选省科技馆首批馆校合作校

本报讯(新乡日报全媒体记者 吕晓彤)近日,记者从省科技馆了解到,全省共140所中小学校成为该馆首批馆校合作校。市育才小学、红旗区实验小学、红旗区和平路小学、辉县市文昌小学、平原外国语学校荣列其中,将与省科技馆紧密携手,共同开启“馆校结合”教育新模式。

据了解,这5所学校以新时代科学教育发展为理念,不断探索馆校结合新模式、新路径,借助“科技节”“科普宣传周”和“全国科普日”等活动,为中小学生在身边制定各类科普品牌活动。中小学生在有机会作为志愿者,进入省科技馆参与讲解和导览服务,开展场景式、体验式的科学实践,将所学与实践相结合。

馆校合作校通过建立“请进来”和“走出去”的馆校双向互动实践合作机制,有力推动中小学科学教育主阵地与社会大课堂的有机衔接,为青少年提供丰富又营养的“加餐菜单”。这种教育模式不仅有助于促进学生自主学习科学、热爱科学,更有利于中小学生在未来健康发展,有力推动我市科学教育事业蓬勃发展。

## 百年皂角树下的变迁

平原示范区交通运输局驻桥北乡小刘庄村第一书记 黄嘉欣

在平原示范区桥北乡小刘庄村村委会院内,有一棵百年皂角树,枝繁叶茂,一片片叶子就像一双双眼睛,看着村庄的变化,看着我的成长。

两年前的7月,受单位委派,我来到这里担任驻村第一书记。从局机关到村庄,完全不同的工作环境和对象,弄得我一头雾水。

在帮助村里达到了最基本的办公条件之后,村内道路下雨时泥泞不堪的问题就成了我的工作重点。修路就是我们的强项,我立即向局领导请示汇报,利用上级政策资金120万元,新修2.5公里道路,把小刘庄村内道路全部硬化,真正做到了“村村通,户户通”。我的工作得到了村民的认可,他们见到我都亲切地喊“小黄书记”。

脱贫致富最关键的是找到产业支撑。小刘庄村有种植中药材的传统,但是如何提升效益一直没有找到好的门路。为此,我和村“两委”干部一起到郑州、焦作等地实地调研地黄、菊花、山药种植情况,并写了调研报告。随后,争取到乡村振兴资金50万元,用于引进新品种,新建菊花、地黄烘干房。

这真有些出乎我的意料,在按要求做完之后,我还联系大学电商专业的校友,为村内农产品找销路,并创建自主品牌“黄河情红薯粉”。

在乡村振兴的道路上不能落下任何一个人。为此,我对脱贫户等“三类人员”进行调研,逐户排查,建立台账,寻找返贫风险根源,逐一破解。尤其对缺乏劳动力、缺资金、缺技术的贫困户分别制定详细的防返贫措施,对症下药,精准施策。为了增加村集体收入,经过研究,我与村“两委”达成一致意见,对外流转100亩土地,由村民种植“阳光”玫瑰,每年增收10万元。

两年多时间过去了,小刘庄村面貌发生了很大的变化。我个人也获得了一些荣誉,但我知道荣誉是对过去工作的奖励,未来工作仍然要扑下身子,来不得半点松懈。

百年皂角树就像一位老人,静静地看着我的一切。(新乡日报全媒体记者 郭书武 整理)

### 基层干部手记

## 高速公路建设如火如荼



目前,我市境内的郑新快速路、安罗高速豫冀省界至原阳段等多个项目,正按照标准化要求,严格质量安全管理,全力推进建设进度,项目建成后,对改善我市综合立体交通网具有重要意义。图为安罗高速黄河特大桥施工现场。李青春 摄